



సమాచార విభాగం, కేంద్రీయ కార్యాలయము  
ఎస్. బి. ఎస్ మార్గ్, ముంబాయి-400001  
ఫోన్: 91 22 2266 0502/ ఫ్యాక్స్: 91 22 2266 0358

భారతీయ రిజర్వు బ్యాంకు  
RESERVE BANK OF INDIA  
[www.rbi.org.in](http://www.rbi.org.in)

తేదీ : 22/04/2022

**ద్రవ్య వాధాన సమితి సమావేశం యొక్క కార్యకలాపాల నవోద్యమ -  
ఏప్రిల్ 6-8, 2022**

**[రీజర్వ్ బ్యాంకు ఆఫ్ ఇండియా చట్టం, 1934, సెక్షన్ 45ZL  
కోరింద]**

రీజర్వ్ బ్యాంక్ ఆఫ్ ఇండియా చట్టం, 1934, సెక్షన్ 45ZB  
కోరింద నొలకొల్పబడిన ద్రవ్య వాధాన సమితి (ఎంపీసీ) యొక్క  
ముప్పై నాలుగవ సమావేశం ఏప్రిల్ 6-8, 2022న జరిగింది.

2. సమావేశానికి సభ్యులందరూ హాజరయ్యారు - డాక్టర్ శశాంక  
భండారీ, గౌరవ వర్షోధర సలహాదారు, నేషనల్ కౌన్సిల్ ఆఫ్ అప్లైడ్  
ఎకనామిక్ రీసెర్చ్, ఢిల్లీ; డాక్టర్ అషిమ గోయల్, గౌరవ సూచక  
ఆచార్యులు, ఇందిరా గాంధీ ఇన్స్టిట్యూట్ ఆఫ్ డెవలప్ మెంట్  
రీసెర్చ్, ముంబై; ఆచార్య జయంత ఆర్. వర్మ, ఆచార్యులు,  
ఇండియన్ ఇన్స్టిట్యూట్ ఆఫ్ మేనేజ్ మెంట్, అహ్మదాబాద్;  
డాక్టర్ మృదుల్ కౌ. సగ్గర్, ఎగ్జిక్యూటివ్ డైరెక్టర్  
(రీజర్వ్ బ్యాంక్ ఆఫ్ ఇండియా చట్టం, 1934 లోని సెక్షన్  
45ZB(2)(C) కోరింద కేంద్ర పాలక మండలి న్యాయమంత్రి భారతీయ  
రీజర్వ్ బ్యాంకు అధికారి); డాక్టర్ మైఖేల్ దేబ్బరత పాతర్,  
ద్రవ్య వాధానానికి బాధ్యత వహించే డిప్యూటీ గవర్నర్;  
మరియు శ్రీ శక్తికాంత దాస్, గవర్నర్, అధ్యక్షత వహించారు.

3. రీజర్వ్ బ్యాంక్ ఆఫ్ ఇండియా చట్టం, 1934, లోని సెక్షన్  
45ZL ప్రకారం, ప్రతి ద్రవ్య వాధాన సమితి సమావేశం జరిగిన  
తరువాత 14వ రోజున, సమావేశానికి సంబంధించిన కార్యకలాపాలు  
రీజర్వ్ బ్యాంక్ ప్రచురిస్తాయి. సమావేశ కార్యకలాపాలు ఈ  
కోరింద హాటని కలిగి ఉంటాయి, అవి:

a. ద్రవ్య వాధాన సమితి సమావేశంలో సవరించిన  
తీర్మానం;

b. ద్దరవ్దయ వధాన సమతీ సమావేశంలలో తీసుకున్న తీర్మానంపై ద్దరవ్దయ వధాన సమతీ యొక్క ప్దరతీ సభ్యునీ ఓటు; మరీయు

c. సకష్పన్ 45ZI, ఉప వధాగం (11) క్దరీంద, సమావేశంలలో స్దవీకరీంచీన తీర్మానం ప్ద

ద్దరవ్దయ వధాన సమతీ యొక్క ప్దరతీ సభ్యునీ ప్దరకటన.

4. వీనీయగదారుల వశీవాసం, గృహ సముదాయాల ద్దరవ్దయలో బణం అంచనాలు, కార్పొరేట్ రంగం పనీతీరు, పరపతీ పరీసోధీతులు, హారీశీరామీక, సేవల, మాలీకనదుపాయ రంగాల దృక్పథం, భవీషీయ సూచకుల అంచనాలపై రీజర్వ్ బ్దయాంక్ నోర్వహీంచీన సర్వవీలను ఎంపీసీ సమీక్షీంచీందీ. ఎంపీసీ సీబ్బందీ యొక్క స్దథాల ఆర్దీక అంచనాలు మరీయు వీవీధ దృక్పథాల రీసోక్ లపై ప్దరతీయామనీయ క్దణాలను కూడా ఎంపీసీ కులంకుషంగా సమీక్షీంచీందీ. ప్దన ప్దర్కణాన వధాగం మరీయు ద్దరవ్దయ వధానం యొక్క వ్దఖరీపై వీసోత్పత్తమ్మన చర్చల తరువాత, క్దరీంద ఇవ్దబడీన తీర్మానానీనీ ఎంపీసీ స్దవీకరీంచీందీ.

### తీర్మానం

5. ప్దరసోత్తుత మరీయు పరీణమీసోత్తునీ స్దథాల ఆర్దీక పరీసోధీతీ యొక్క అంచనా ఆధారంగా, ప్దరసోత్తుత సమావేశంలలో (ఏప్రీల్ 6-8, 2022) ద్దరవ్దయ వధాన సమతీ (ఎంపీసీ) క్దరీంద వధాగం నోర్ణయీంచీందీ:

- ద్దరవ్దయ సర్దదుబాటు సదుపాయం (ఎల్ఎఫ్) క్దరీంద హాలసీ ర్దపలో ర్దటును ఎలాంటీ మార్ప ల్దకుండా 4.0 శాతం గా ఉంచడం; మార్జీనల్ సోటాండీంగ్ సదుపాయం (ఎంఎస్ఎఫ్) ర్దటు, బ్దయాంక్ ర్దటు ఎటువంటీ మార్ప ల్దకుండా 4.25 శాతం వద్ద ఉంచడం. LAF కారీడార్లో ఫ్దలోర్గా ఉండే సోటాండీంగ్ డీపాజీట్ ఫ్దసీలీట్ (SDF) ర్దటు ఇవ్దపడు 3.75 శాతంగా ఉంటుందీ.

- ద్దరవ్దయలో బణం లక్ష్ణయాల పరీధులలోనీ ఉంచుకుంటూ, మననీక్తన ప్దరతీపదీకన వ్దధీకీ మద్దతునీసోత్తూ, ఉపసంహరణ లక్ష్ణయంగా సర్దదుబాటు వ్దఖరీనీ అవసరమ్మనంత కులం కణసాగీంచాలనీ ఎంపీసీ నోర్ణయీంచీందీ.

ఈ నోర్ణయాలు వ్దధీకీ మద్దతునీసోత్తూ, +/- 2 శాతం బ్దయాండలో 4 శాతం వీనీయగదారుల ధరల సూచీక (CPI) ద్దరవ్దయలో బణానీకీ మధీయసోధ-కుల లక్ష్ణయనీ సాధీంచే లక్ష్ణయంతో అనుగుణంగా ఉననీయీ.

ఈ నోర్ణయం తీసుకోవడంలో ముఖీయ కారణాలను ఈ క్దరీందీ ప్దరకటనలో పాండుపరచడం జరీగీందీ:

**అంచనా**

**ప్రపంచ ఆర్థిక వ్యవస్థ**

6. ఫిబ్రవరి 2022లో ఎంపీసీ సమావేశం జరిగినప్పటి నుండి, భౌగోళిక రాజకీయ వైరుధ్యం మరియు దానితో పాటు ఆంక్షలు ప్రారంభమై, ప్రపంచ ఆర్థిక మరియు ధన సంబంధమైన వాతావరణం మరింత క్షీణించింది. నోకర కమోడ్టీ దిగుమతిదారులపై ప్రతికూల పతనాలతో ప్రారంభ అసౌకర్యం, కమోడ్టీ ధరలు అంతటా గణనీయంగా ప్రారంభమై. ఆర్థిక మార్కెట్లు ప్రారంభ అసౌకర్యం ప్రదర్శించాయి. మార్చి ప్రారంభంలో క్రూడాయిల్ ధరలు 14 సంవత్సరాల గరిష్ట స్థాయికి ప్రారంభమై; కొంత దీర్ఘకాలం ఉన్నప్పటికీ, అవి మనవలె స్థాయిలో అసౌకర్యంగా ఉంటాయి. సడలింపు కోసం ఏర్పాటు చేసిన సరఫరా గాలులు ఒత్తిళ్లు మళ్లీ ప్రారంభమయ్యాయి. ప్రపంచ కమోడ్టీ ధరలలో వస్త్ర-ఆధారిత జంప్ ఆధునిక ఆర్థిక వ్యవస్థలు (AEలు) మరియు అభివృద్ధి చెందుతున్న మార్కెట్ ఆర్థిక వ్యవస్థలు (EMEలు) అంతటా ద్రవ్యోల్బణ ఒత్తిళ్లను తీవ్రతరం చేసింది, వాటి ద్రవ్యోల్బణ అంచనాలలో పదున్నైన సవరణకు కారణమవుతుంది. ప్రపంచ కాంపజిట్ పర్చేజింగ్ మేనేజర్స్ ఇండెక్స్ (PMI) ఫిబ్రవరిలో 53.5 నుండి మార్చిలో 52.7కి తగ్గింది. తయారీ మరియు సేవల రంగాలలో ఉత్పత్తి వృద్ధి మందగించింది. ప్రపంచ సరుకుల వాణిజ్యం బలహీనపడింది.

7. అనేక కేంద్ర బియ్యంకులు, ముఖ్యంగా వ్యవస్థాగత బియ్యంకులు, ద్రవ్య వాణిజ్యం ధారణలను సాధారణీకరణ మరియు కఠినతరం చేసే మార్గంలో కొనసాగుతున్నాయి. ఫలితంగా, ప్రధాన AEలలో సావర్నీ బాండ్ ఈలడ్లు గట్టిపడుతున్నాయి. బాండ్ ఈలడ్లు ప్రారంభించిన ఇటీవలి దీర్ఘకాలం, సురక్షిత ప్రవాహాల కారణంగా బులియన్ ధరలు 2020 గరిష్ట స్థాయికి చేరుకున్నాయి. ప్రపంచ ఈక్విటీ మార్కెట్లు పతనమయ్యాయి, అయితే ఇటీవల కొంతమేర కోలుకున్నాయి. ఇటీవలి వారాలలో EMEల నుండి బలమైన మూలధన ప్రవాహాలు తగ్గుముఖం పట్టాయి, తద్వారా US డాలర్ బలపడినప్పటికీ, వారి క్రాస్లపై అధిముఖ ఒత్తిడిని అరికట్టింది. మహమ్మారి యొక్క పథం గురించి కొనసాగుతున్న అనిశ్చిత్యం సహా, మోతతంమీద, ప్రపంచ ఆర్థిక వ్యవస్థ అనేక రంగాల నుండి ప్రధాన ఒత్తిళ్లను ఎదుర్కొంటుంది.

**దేశీయ ఆర్థిక వ్యవస్థ**

8. జాతీయ గణాంక కార్యాలయం (NSO) ఫిబ్రవరి 28, 2022న వీడుదల చేసిన జాతీయ ఆదాయం యొక్క రెండవ ముందస్తు అంచనాలు (SAE)

భారతదేశ వాస్తవ సభూల జాతీయోత్పత్తి (GDP) వృద్ధిని 2021-22కి 8.9 శాతంగా ఉంచేందుకు, ఇది దాని మహమ్మారి ముందు (2019-20) సభూల కంటే 1.8 శాతం ఎక్కువ. సరఫరా వైపు, సేవ రంగం తో సహా దాని ప్రధాన భాగాలు మహమ్మారి మార్వ సభూలని మించేవాయి, 2021-22లో రోయల్ గ్రోస్ వాల్యూ యాడ్డ (GVA) 8.3 శాతం పారగింది. Q3:2021-22లో GDP వృద్ధి 5.4 శాతానికి క్షీణించింది.

9. అందుబాటులో ఉన్న అధిక పానామనయ సూచికలు, Q4:2021-22లో మూడవ వేవ్ యొక్క వేగవంతమైన తగ్గుదలతో రికవరీ సంకేతాలను ప్రదర్శిస్తాయి కానీ చిత్తరం మిశ్రమంగా ఉంది. మార్చిలో దేశీయ వాన ట్రాఫిక్ లో పట్టణ డిమాండ్ మంజుకుంది మరియు ఫిబ్రవరిలో పయాసంజర్ వానాల అమ్మకాలలో సంకోచం తగ్గింది. మరోవైపు, ఫిబ్రవరిలో ఒప్పందం కుదుర్చుకున్న ద్వారా వానాలు మరియు ట్రాక్టర్ అమ్మకాలలో గ్రోమీణ డిమాండ్ ప్రతిబింబిస్తుంది. ఫిబ్రవరిలో కయాపట్ల గూడ్స్ దిగుమతి బాగా పారగింది, అయినప్పటికీ దేశీయ ఉత్పత్తి తగ్గుతూనే ఉంది. మార్చి 2022లో వరుసగా పదమూడవ నాలలో సరుకుల ఎగుమతులు ఉత్సాహంగా ఉన్నాయి మరియు రౌండ్కౌల వృద్ధిని సాధించాయి మరియు 2021-22లో US\$ 400 బిలియన్ల లక్ష్యాన్ని అధిగమించి US\$417.8 బిలియన్లకు చేరుకున్నాయి. అయితే, అన్ని వర్గాల దిగుమతులు మరింత వేగంగా పారగాయి, 2021-22లో రికార్డు సభూలలో US \$ 192 బిలియన్లతో GDPలో 6.1 శాతం వార్షిక వాణిజ్య లోటుకు దారితీసింది.

10. సరఫరా పరంగా, 2021-22లో ఆహార ధాన్యాల ఉత్పత్తి కొత్త రికార్డును తొక్కింది, ఖరీఫ్ మరియు రబీ ఉత్పత్తి రౌండ్ 2020-21కి సంబంధించిన తుది అంచనాలను, అలాగే 2021-22కి నిర్దేశించిన లక్ష్యాలను అధిగమించాయి. తయారీ PMI మార్చిలో వాస్తవణ జ్నలో ఉంది, అయినప్పటికీ ఫిబ్రవరిలో 54.9 నుండి 54.0కి కొంత మోడరేట్ చేయబడింది. సేవల రంగ సూచికలు - రైల్వే సరుకు; ఇ-వే బిల్లులు; GST వసూళ్లు; టోల్ వసూళ్లు; ఇంధన వనియగం; మరియు వద్దుత్ డిమాండ్ - ఫిబ్రవరి-మార్చిలో వాస్తవణలో ఉంది. సేవల PMI వాస్తవణ మోడలో కానసాగింది, గత నాలలో 51.8 నుండి మార్చిలో 53.6కి చేరుకుంది.

11. హౌడ్లైనెస్ CPI ద్వారా లబణం జనవరి 2022లో 6.0 శాతానికి మరియు ఫిబ్రవరిలో 6.1 శాతానికి చేరుకుంది, ఇది ఎగువ సహనం ప్రభావనీమను ఉల్లంఘించింది. తృణధాన్యాలు, కూరగాయలు, సుగంధ ద్రవ్యాలు, గుడ్లు, మాంసం మరియు చేపలు వంటి ప్రోటీన్-ఆధారిత ఆహార పదార్థాల ద్వారా లబణం ప్రధాన చోదక

ద్రవ్యోల్బణంతో పరధాన ద్రవ్యోల్బణంలో పరధానంగా దోహదపడింది. వీధీయంత మరీయు సభీరమైన LPG ధరలలో పరతీ ద్రవ్యోల్బణం కనసాగడం దవారా, ఇంధన ద్రవ్యోల్బణం నీయంతరీంచబడింది. పరధాన ద్రవ్యోల్బణం, అంటే, ఆహారం మరీయు ఇంధనం మనహా CPI ద్రవ్యోల్బణం ఎలీవతీగూ ఉంది, అయీతే జనవరీలో 6.0 శాతం నుండి ఫీబరవరీలో 5.8 శాతానీకీ కొంత నీయంతరణ ఉంది, పరధానంగా రవారా మరీయు కమీయానీకీషనలో; హన, హాగూకు మరీయు మతీతు పదారథాలు; వనీదం మరీయు వేడుక కారీయకరమాల; మరీయు ఆరీగీయం రంగాలలో ద్రవ్యోల్బణం సడలీంపు కారణంగా.

12. మూతతం సోసటమ్ లీకవడిటీ పదద మీగులులో ఉంది, సగలు రీజువారీ శోషణ (సభీర మరీయు వరీయబుల రీట రీవరస రూపలో దవారా) LAF కరీంద మారచలీ ₹7.5 లకషల కటీలు, జనవరీ-ఫీబరవరీ 2022లో ₹7.8 లకషల కటీల కంటే సవలవంగా తకీకువ. రీజరవ డబబు ఏవరీల 1, 2022న (నగదు నీలవల నీషవతీతీలో మారపూ యీకక మూదటీ-రూండ పరభావం కనీసం సరదూబాటు చేయబడింది) 10.9 శాతం (y-o-y)కీ వనీతరీంచీంది. వాణీజీయ బీయాంకుల దవారా మనీ సవల (M3) మరీయు బీయాంక కరూడిటీ (y-o-y) మారచీ 25, 2022 నాటీకీ వరుసగూ 8.7 శాతం మరీయు 9.6 శాతం చూపపూన హరీగీంది. భారతదేశ వదేశీ మారక నీలవలు 2021-22లో US\$ 30.3 బీలీయనల నుండి US\$ 607.3 బీలీయనలకు హరీగాయీ.

**ద్యకవధం**

13. ముందుకు నడిచీ దీశల, పరీణామం చందుతున భాగీళీక రాజకీయ పరీసభీతీ మరీయు పరపంచ వసతుమల ధరలు మరీయు లాజీసటీకలపై ద్రవ్యోల్బణం పధం వీమరశనాతమకంగా ఆధారపడి ఉంటుంది. ఆహార ధరలపై, తృణధానాల దేశీయ ధరలు అంతరజాతీయ ధరలతో సానుభూతీతో హరీగుదలను నమూదు చేశాయీ, అయీసవటీకీ రీకారడూ సభాయీలో ఆహార ధానాల ఉతపతతీ మరీయు బఫర సటూక సభాయీలు దేశీయ ధరలలో హద హరీగుదలను నరీధీంచాలీ. వంట నూనాలు వంటీ కీలకమైన ఆహార పదారథాలలో మరీయు జంతు మరీయు హాలటరీ ఫీడలో పరపంచ సరఫరా కారత కారణంగా హరీగీన పరపంచ ధరల ఒతతీడి, ఆహార ధరల ద్యకవధానీకీ అధీక అనీశచీతీనీ కలీగీసతుంది. ఇదీ నీరంతర పరీయవకషణ అవసరాననీ కలీగీమంటుంది.

14. ఈ ద్యషటాంతంలో, ద్రవ్యోల్బణాననీ నీయంతరీంచడానీకీ పరీ-యాకటీవ సవల మనీనీజమట కీలకం. అంతరజాతీయ ముడి చమురు ధరలు అసభీరత మరీయు హరీగుతుననాయీ, పరపంచ సరఫరాల చుటూ గణనీయమైన అనీశచీతులు ఉననాయీ. కీలకమైన

పాఠశాల-రామకృష్ణ ఇన్స్టిట్యూట్ ధరలలో వసతి-ఆధారిత పౌరుగుదల మరియు పరపంచ సరఫరా గాలును అంతరాయాలతో, ఇన్స్టిట్యూట్ కాస్ట్ ముఖ్య ఒత్తిడి ముందుగా ఊహించిన దానికంటే ఎక్కువ కాలం కొనసాగే అవకాశం కనీసం ఉంది. ఆర్థిక వ్యవస్థలలో కొనసాగుతున్న మందగమనం కారణంగా ఇప్పటి వరకు పరిమితమైనప్పటికీ, రిటైల్ ధరలకు వారి పాస్-తరూ, జాగ్రత్తగా పర్యవేక్షించాలన్న అవసరం ఉంది. రిజర్వ్ బ్యాంక్ యొక్క పాఠశాల-రామకృష్ణ దృక్పథం సర్వీస్ లో పోల్ చేసిన తయారీ రంగ సంస్థలు, భవిష్యత్తులో అధిక ఇన్స్టిట్యూట్ మరియు అమట్ల ధరల ఒత్తిడిని అంచనా వేస్తున్నాయి. ఈ అంశాలను పరిగణనలోకి తీసుకుంటే, మరియు 2022లో సాధారణ రుతుపవనాలు మరియు సగటు ముడి చమురు ధర (ఇండియన్ బాస్కెట్) బయారోల్ కు US\$ 100, ద్రవ్యోల్బణం ఇప్పటికే 2022-23లో 5.7 శాతంగా అంచనా వేయబడింది, Q1లో 6.3 శాతం; Q2 వద్ద 5.8 శాతం; Q3 వద్ద 5.4 శాతం; మరియు Q4 వద్ద 5.1 శాతం (చార్ట్ 1).

15. ముందుకు సాగుతున్న దేశంలో, రబీ అమట్ల యొక్క మంచి అవకాశాలు గ్రామీణ డిమాండ్ కు మంచిగా ఉన్నాయి. మూడవ వేసవి తగ్గుముఖం పట్టడం మరియు వ్యాజ్యం కవరేజీ వసతి-ఆధారితమైనది, కాంటాక్ట్-ఇంటెన్సివ్ సర్వీస్ లలో పోస్ట్-అప్ మరియు పట్టణ డిమాండ్ నీలకడగా ఉంటుందని భావిస్తున్నారు. ఉత్పాదక ఆధారిత పరోత్సాహకం (ప్రిఎల్ఐ) పథకం వల్ల కార్యకర్తల మాలతో పాటు మూలధన వ్యయంపై ప్రభుత్వ ఒత్తిడి, సామర్థ్య వనీయంగా, డాలివరేజీడ్ కార్యకర్తల బయోలొగిస్టిక్స్, బ్యాంక్ క్రెడిట్ లో అధిక ఆఫ్ టేక్ మరియు అనుకూలమైన ఆర్థిక పరిస్థితుల మధ్య పర్మనెంట్ పాట్లుబడి కార్యకలాపాలను బలపరచేటం చేయాలి. అదే సమయంలో, భౌగోళిక రాజకీయ పరిస్థితుల పౌరుగుదల మరియు అంతర్జాతీయ ముడి చమురు మరియు ఇతర వస్తువుల ధరల పౌరుగుదల, పరపంచ ఆర్థిక పరిస్థితులను కఠినతరం చేయడం, సరఫరా వైపు అంతరాయాలు మరియు గణనీయంగా బలహీనమైన బాహ్య డిమాండ్ దృక్పథానికి ప్రతికూల ప్రమాదాలను కలిగిస్తాయి. మహమ్మారి యొక్క భవిష్యత్తు గమనం మరియు ప్రధాన అభివృద్ధి చేసిన ఆర్థిక వ్యవస్థలలో ద్రవ్యోల్బణం వాస్తవ సాధారణీకరణ యొక్క వేగం గురించి అనిశ్చితులు కూడా దృక్పథాన్ని ప్రభావితం చేస్తాయి. ఈ అంశాలన్నీంటే, పరిగణనలోకి తీసుకుంటే, 2022-23కి సంబంధించి వాస్తవ GDP వృద్ధి ఇప్పటికే 7.2 శాతంగా, Q1 వద్ద 16.2 శాతం; Q2 వద్ద 6.2 శాతం; Q3 వద్ద





ఆచార్య జయంత ఆర్. వర్మ	అమను
డాక్టర్ మృదుల కౌ. సగ్గర్	అమను
డాక్టర్ మైఖేల్ దేబబ్ రత పాతర్	అమను
శ్రీ శక్తికాంత దాస్	అమను

**డాక్టర్ శశాంక భిక్షా పరకటన**

22. ఫిబ్రవరి 2022 ప్రారంభంలో, అనేక సూచికలు ఆర్థిక వ్యవస్థకు స్థిరమైన మొత్తం వృద్ధి వాతావరణాన్ని ప్రతిబింబించాయి. కరోనా-వైరస్ యొక్క ఓమిక్రాన్ రూపాంతరం పొరుగుదల ఆర్థిక ప్రభావం పై పరిమితంగా కనిపించింది. అయినప్పటికీ, కోవిడ్ కేసుల పొరుగుదల, సరఫరా గొలుసు అంతరాయాలు మరియు పొరుగుతున్న ద్వైత్యబలం ఒత్తిళ్లతో ప్రపంచ ఆర్థిక దృక్పథానికి సంబంధించిన ఆందోళనలు కూడా ఉన్నాయి. భారతదేశం కోసం, FY 2021-22లో వ్యవసాయోత్పత్తిలో బలమైన వృద్ధితో, ముందుకు వాళ్తున్నప్పటికీ, పాటుబడికి తగిన వధాన మద్దతు మరియు వనీయోగదారుల వ్యయం వృద్ధి ఊపందుకుంటున్నాయి. అయితే, ఈ దృశ్యం రష్యా-ఉక్రయీన్ యుద్ధం ద్వారా మనర్నామించబడింది, దీని ఆర్థిక పతనం మొత్తం ప్రపంచ వృద్ధి మరియు ధరల పరిస్థితులను తీవ్రంగా ప్రభావితం చేసింది.

23. సుదీర్ఘ సంఘర్షణ మరియు వధానం యొక్క స్థాయి మరియు సంఘర్షణ ప్రారంభమైన తరువాత రష్యాపై పాశ్చాత్య దేశాల వ్యతిరేక శ్రేణి ఆర్థిక ఆంక్షలు, ప్రపంచ ప్రభావాలను కలిగి ఉన్నాయి. సరఫరా గొలుసు అంతరాయాలు, కోవిడ్ మహమ్మారి కారణంగా ఇప్పటికే ఒత్తిడికి గురిైన ప్రపంచ సరఫరా వ్యవస్థను తీవ్రతరం చేశాయి మరియు అంతర్జాతీయ మార్కెట్లలో అనేక వస్త్రుమల ధరలు బాగా పొరగడానికి మరియు అస్థిరతకు దారితీశాయి. ఇంధన ధరలు మరియు ముఖ్యంగా కౌన్స్ ఆహార వస్త్రుమల ధరలు ఫిబ్రవరితో పోలిస్తే బాగా పొరగాయి. ఫిబ్రవరి-మార్చి 2022లో అంతర్జాతీయ మార్కెట్లలో ముడి చమురు ధరలు దాదాపు 30 శాతం పొరగాయి. ఈ కాలంలో వంట నూనెలు మరియు గోధుమల ధరలు కూడా బాగా పొరగాయి.

24. రష్యా-ఉక్రయీన్ యుద్ధానికి ముందే, కోవిడ్ మహమ్మారి యొక్క ప్రతికూల ప్రభావాన్ని నిర్వహించడానికి స్పష్టించిన సులభమైన ద్వైత్య పరిస్థితులను కఠినతరం చేయడానికి హాలన్





అమటఫుటఫ్ వృద్ధిలో గణనీయమైన అంతరాన్ని ప్రతిబింబిస్తాయ్. 2022 FYలో y-o-y ప్రాతిపదికన వాస్తవ GDP వృద్ధి 8.9 శాతం, దాని సంకోచం నుండి FY 2021లో 6.6 శాతం మంజుకుందని సూచిస్తున్నప్పటికీ, ప్రత్యేకించి దీనితో పోలిచినప్పుడు మహమ్మారి ముందు స్థితి, వృద్ధి రికవరీ యొక్క అసంపూర్ణ స్వభావం దాని భాగాల వృద్ధి రేటులలో ప్రతిబింబిస్తుంది. FY 2020తో పోలిస్తే, వాస్తవ GDP స్వల్పంగా 1.8 శాతం పరిగింది, ప్రైవేట్ తుది వనియోగ వ్యయం 1.2 శాతం పరిగింది, స్థూల స్థిర మూలధన నిర్మాణం 2.6 శాతం పరిగింది. ఎగుమతులు మరియు దిగుమతులు FY 2020 కంటే FY 2022లో 9.9 మరియు 11.9 శాతం పరిగియి. అదనపు వలువ పరంగా, పనితీరులలో తేడాలు సేవల వషయంలో 0.4 శాతం మరియు తయారీలో 9.8 శాతం వృద్ధి రేటులలో ప్రతిబింబిస్తాయ్. Q3: FY 2022లో వాస్తవ GDP మునుపటి సంవత్సరం ఇదే కాలంతో పోలిస్తే 5.4 శాతం పరిగింది.

28. జనవరి మరియు ఫిబ్రవరిలో అమటఫుటఫ్ మరియు డిమాండ్ ప్రస్థితుల యొక్క వస్త్ర శ్రాణి సూచికలపై అందుబాటులో ఉన్న డేటా కొనసాగుతున్న రికవరీని సూచిస్తుంది. GST సేకరణలో y-o-y వృద్ధి దాని బలమైన వృద్ధిని కొనసాగించింది మరియు నాన్-ఘడ్ బ్యాంక్ క్రెడిట్ డిసాంబర్ 2021 నుండి y-o-y వృద్ధి యొక్క అధిక వాగ్నని కొనసాగించింది. ఈ సంవత్సరానికి ఎగుమతులు ప్రభుత్వం నిర్దేశించిన \$400 బిలియన్ల రికార్డు లక్ష్యవాని అధిగమించాయి. కంపనీలలో ఆర్డర్ బుక్లు, ఇన్వంటరీలు మరియు కంపనీ యుటిలైజేషన్పై జనవరి-మార్చి 2022లో ఆర్బిఐ నిర్వహించిన సర్వే, క్రియా:2021-22లో ఉత్పాదక రంగంలో కంపనీ యుటిలైజేషన్ రేటు పొరుగుదలను వాలలడి చేసి, దాని దీర్ఘకాలిక సగటుకు దగ్గరగా ఉంది. మార్చి 2022లో తయారీకి సంబంధించిన PMI ఫిబ్రవరి నుండి 0.9 పాయింట్ల తగ్గుదలని చూపుతుంది, అయితే సేవల కోసం PMI 1.8 పాయింట్లు పరిగింది, రెండూ వస్త్రణ జోన్లలో ఉన్నాయి. ఆర్బిఐ యొక్క ఎంటర్ప్రైజ్ సర్వేలు [ఇండస్ట్రీ డ్యుక్పథం (IOS) మరియు సేవలు మరియు మాలిక సదుపాయాల డ్యుక్పథం (SIOS)] జనవరి-మార్చి 2022లో నిర్వహించబడ్డాయి. మొత్తం వ్యాపార ప్రస్థితులపై సంస్థలు తక్కువ ఆశాజనకంగా ఉన్నాయని ఇవి సూచిస్తున్నాయి. ఇది సానుకూలంగా ఓమీకరాన్ రూపాంతరం యొక్క తగ్గుదల ప్రభావానికి సంబంధించిన ప్రస్థితులను మరియు వ్యాపార వాతావరణం యొక్క ప్రతికూలత వైపు రష్యా-ఉక్రయన్ యుద్ధం యొక్క పతనం గురించిన భయాలను ప్రతిబింబిస్తుంది. వనియోగ వ్యయ సూచికలు

మిశ్రమ చిత్రానానో చూపుతాయి. మార్చి 2022 ప్రారంభంలో నోరవహించిన ఆర్బిఐ యొక్క వనీయగదారుల వశవాస సర్వే, జనవరి 2022లో అదే సర్వేలో కనుగొన్న మాత్రో పోలచిత్రే, ప్రతీవాదులలో గణనీయమైన సంఖ్యలో ప్రజలు ఒక సంవత్సరం కోరితం కంటే ఎక్కువ ఖర్చు చేసినట్లు నోవదించారు, అయితే ఈ పొరుగుదల ఎక్కువగా 'అవసరమైన వ్యయం' ద్వారా నడవబడుతుంది. అయితే, 'అవసరం లేని వ్యయం' తగ్గింపును నోవదించిన ప్రతీవాదుల నోషప్రతీ తగ్గింది. జనవరి 2022లో కన్సయూమర్ డయారబుల్స్ మరియు నాన్ డయారబుల్స్, ఐఐపీ అదే కాలంలో 2019-20లో చూసిన స్థాయి కంటే తక్కువగా ఉంది.

29. అంతర్జాతీయ ధరల పొరుగుదలను మార్చి స్థాయిలో ఆమోదించడంతో మొదటి రౌండ్ ప్రభావంగా, మార్చి 2022లో వనీయగదారులకు మరియు ఉత్పత్తీదారులకు సప్లైగా మారినదీ ఏమీకంటే, ఇంధనాలు మరియు కౌన్సో ఆహార పదార్థాల ధరల పొరుగుదల. ఇన్ఫుట్ కాస్ట్ వత్తీలు ఆర్ బి ఐ యొక్క ఎంటర్ప్రైజ్ సర్వేలో, ముఖ్యంగా సేవలు మరియు మాలిక సదుపాయాలలో, నోవదించబడ్డాయి.

30. తదుపరి 3-4 త్రిమాసికాలలో వృద్ధి మరియు ద్రవ్యోల్బణం రౌండ్లో పరిణామంపై అనీశచిత్రీ గణనీయంగా పొరిగింది. సుదీర్ఘ యుద్ధం మరియు దాని ప్రయవసానం, ప్రత్యేకీంచి వృద్ధి రంగంలో ప్రారంభమైన ద్రవ్య వాధానం కఠినతరం యొక్క ప్రతీకూల ప్రభావానో అనేక దేశాలలో పంచి ఉండవచ్చు. చైనాలో కోవిడ్ సంబంధిత వృద్ధి అంతరాయాలు ప్రపంచ డిమాండ్పై కూడా ప్రతీకూల ప్రభావానో చూపుతాయి.

31. ఫిబ్రవరి 2022లో CPI ద్రవ్యోల్బణం రేటు 6.1 శాతానీకి పొరిగడం వరుసగా రౌండ్లో నాలవారి 6 శాతం లేదా అంతకంటే ఎక్కువ. ప్రధాన ద్రవ్యోల్బణం యొక్క ప్రధాన ఉప-కేటగోరీలలో, 'ఇంధనం మరియు కాంతీ' మరియు 'ఇతరాలు', ఈ రౌండు నాలలో 6 శాతం కంటే ఎక్కువ పొరుగుదలను నమోదు చేశాయి, ఇంధనం మరియు కాంతీ 9.0 శాతం మరియు ఇతరాలు 6.5 శాతం, y-o-y జనవరి-ఫిబ్రవరి 2022కి సగటు. 'ఆహారం & హానీయాల కేటగోరీ' 5.8 శాతం పొరుగుదల నమోదు చేసినప్పటికీ, నూనాలు మరియు కౌవములు 17.6 శాతం పొరుగుదలను నమోదు చేశాయి మరియు గృహోపకరణాలు మరియు సేవలు, ఆరోగ్యం, రవాణా & కమ్యూనికేషన్ల కోసం ఇతర CPI ద్రవ్యోల్బణం, రౌండు నాల వ్యవధిలో వనీదం మరియు వనీద ఉప-కేటగోరీలు 6 శాతం మించినాయి. రష్యా-ఉక్రాయీన్ యుద్ధం ఫలితంగా ఫిబ్రవరి చివరి నుండి ప్రపంచ సరఫరా గాలుసు అంతరాయాలు మరియు దేశీయ

ధరలపై ఇంధనం మరియు ఆహార వస్తువుల ధరలపై మాటి ప్రభావం ఇప్పడు మరింత సాధారణీకరించిన వ్యయ ఒత్తిడితో తోడ్పడింది.

32. వృద్ధి మరియు ద్రవ్యోల్బణం పరిస్థితులలో వచ్చిన ప్రకాశన మార్పుల ఫలితంగా, FY 2023 క్షరకు అంచనా వ్యయబడిన GDP మరియు CPI ద్రవ్యోల్బణ రేట్లు క్షరంది వధంగా ఉన్నాయి: GDP వృద్ధి రేట్లు (y-o-y%) - Q1: 16.2, Q2: 6.2, Q3: 4.1 మరియు Q4: 4.0 ఆర్థిక సంవత్సరం అంచనాతో 7.2 శాతం. CPI ద్రవ్యోల్బణం రేట్లు (y-o-y%): Q1: 6.3, Q2: 5.8, Q3: 5.4 మరియు Q4: 5.1 ఆర్థిక సంవత్సరం సగటు 5.7 శాతం. సవరించిన అంచనాలు సరఫరా అంతరాయాలు మరియు తక్కువ GDP వృద్ధికి మరియు అధిక ద్రవ్యోల్బణ రేటుకు దారితీస్తే డిమాండ్ పరిస్థితులను నియంత్రించడం రండింటి ప్రభావాన్ని ప్రతిబింబిస్తాయి. మార్చి 2022లో నోరవహించిన ఆర్బిఐ యొక్క సర్వే ఆఫ్ ప్రొఫూషన్ల ఫోరకాస్టర్స్ (SPF) 2023 ఆర్థిక సంవత్సరానికి మధ్యస్థ GDP వృద్ధి అంచనా 7.5 శాతం మరియు ద్రవ్యోల్బణ సూచన 5.5 శాతంగా ఉంది. FY 2023 క్షం SPF అంచనాలు కూడా GDP వృద్ధిలో దిగువ సవరణను మరియు ద్రవ్యోల్బణ అంచనాలు వచ్చినవరణను చూపింది.

33. స్కేల్-అప్ టీకాలు మరియు అటువయాధుల తదుపరి వ్యాప్తిని నియంత్రించే చర్యలపై అవగాహనతో, ప్రస్తుత పరిస్థితులతో క్షోడ్ ముప్పు నోరవహణకు సంబంధించి మారుగుపడుతున్న పరిస్థితులను ప్రతిబింబిస్తుంది. అయినప్పటికీ, తాజా ప్రపంచ సరఫరా పరిమితుల నేపథ్యంలో మారుగైన డిమాండ్ పరిస్థితులు వృద్ధి రికవరీని ప్రభావితం చేస్తే ద్రవ్యోల్బణం మారుగుదలకు దారితీయవచ్చు. అభివృద్ధి చెందుతున్న ధరల పరిస్థితులకు ప్రతిస్పందన మరియు స్థిరమైన వృద్ధికి అనుకూలమైన వాతావరణానికి అంతరాయం కలిగించకుండా ద్రవ్యోల్బణ ఒత్తిళ్లను సమర్థవంతంగా తగ్గించడానికి వస్త్ర-ఆధారిత వధాన చర్యలు ఇప్పడు అవసరం.

34. దీని ప్రకారం, వధాన రేటును 4.0 శాతంగా ఉంచడానికి నేను ఓటు వస్తే తున్నాను.

35. ద్రవ్యోల్బణం లక్ష్యాల పరిధుల్లోనే ఉంచుకుంటూ, మన్నీకైన ప్రాతిపదికన వృద్ధికి మద్దతునిస్తూ, ఉపసంహరణ లక్ష్యంగా సర్దుబాటు వైఖరిని అవసరమైనంత కాలం కొనసాగించడానికి కూడా నేను ఓటు వస్తే తున్నాను.

**డాక్టర్ అషూమా గోయల్ ప్రకటన**

36. ఉక్రయన్ యుద్ధం ఒక నాల కంటే ఎక్కువ కాలం కొనసాగింది, అనిశ్చితులు కొనసాగుతున్నాయి, చమురు ధరలు అస్థిరంగా ఉన్నాయి,

సరఫరా అంతరాయాలు ద్దరవ్దయ్లోల్బణాన్నో ప్పంచుతాయ్ క్కాన్నో డ్దోమండన్ను క్కూడా తగ్గగ్గోస్సత్తాయ్; ప్పరథాన ద్దేశ్శాలల్లో క్కోవ్విడ్-19 య్యొక్క క్కొనసాగుతున్న అధ్ధిక ప్పరభావం ఇలాంటి ప్పరభావాలన్నే క్కలిగ్గో ఉంటుంద్దో.

37. వ్విన్నోయ్లోగ్గొన్నో తగ్గగ్గొంచడం అన్నేద్దో, ద్దరవ్దయ్లోల్బణ సరఫరా ష్షాక్కులకు సాధారణ గ్గృహ ప్పరత్తోస్పందన. అంతేకాకుండా, వ్వేతన వాటా ప్పడిప్పోవడం క్కూడా వారో డ్దోమండన్ను తగ్గగ్గొస్సత్తుంద్దో.

38. గ్గృహ ద్దరవ్దయ్లోల్బణం అంచనాలు ఎక్కువగా ఉన్నప్పటికీ, అంతర్జాతీయంగా చమురు ధరలు ప్పారోగ్గొనప్పటికీ, గత ర్రాండు న్నాలల్లో అవ్వి స్పవల్పంగా మత్తరమే ప్పారోగ్గొయ్-ఇదో ద్దేశ్శీయ చమురు ధరల ప్పొరుగుదలను, ఈ ధరలను ప్పరభావోతం చేసే ప్పరభుత్వ చర్యలను మరీయు

ఆర్ బి ఐ మార్కెట్ గదర్ శకాలను సూచిస్తోంద్దో. నవంబర్ 2021లో ప్పరభుత్వం ఇంధన ఎక్స్సైజ్జ్నో తగ్గగ్గొంచడంతో అంచనాలు ప్పడిప్పోయ్నాయి. డ్దోస్పర్షన్లో ఎటువంటి ప్పొరుగుదల ల్లేకప్పోవడం క్కొంత య్యాంకర్రింగ్నో సూచిస్తోంద్దో. ఒక సంవత్సరం తరువాత వ్వయ్పార ద్దరవ్దయ్లోల్బణం అంచనాలు, ఇటీవల 6% ద్దాటాయ్.

39. సామర్థ్య వ్విన్నోయ్లోగ్గొం, ప్పరత్తయ్చేకొంచో క్కొన్నో రంగాలల్లో మరీయు ప్పాద్ద సన్సథలల్లో క్కోవ్విడ్-19కి ముందు స్పథాయ్చేకి చేరుకుంద్దో; న్నోరుద్దయ్లోగ్గొం తగ్గగ్గొదల సంకేతాలను చూపుతుంద్దో. నాన్-ఆయ్లీ నాన్-గ్గోల్డ్ వాడుక ఖాతా క్కూడా ల్లోటుల్లో ఉంద్దో, అయ్తే ఆర్థిక ప్పొదుమల్లో ప్పొరుగుతున్న వాటా వ్విదేశ్శీ ప్పొదుమ అవసరాన్నో తగ్గగ్గొస్సత్తుంద్దో. క్కర్రాడ్డిట్ వ్వుద్దో ఎక్కువగా ఉంద్దో మరీయు PMI వ్విస్సతరణ జ్జోన్లో క్కొనసాగుత్తోంద్దో. క్కాన్నో Q3 క్కొంత మ్మదుత్తవాన్నో చూపుతుంద్దో-రీకవర్షీ ఇప్పటికీ బలంగా ల్లేదు. తక్కువ డ్దోమండన్ను ఎదుర్కొంటున్న సన్సథలు తమ మార్కెట్నో పరీమితం చేశాయ్, అయ్తే వ్వేతన వాటా మరీయు వడ్డీ ఖర్చులు ప్పడిప్పోవడం వల్ల లాభాల మార్జిన్లు చాలా వరకు స్పథారంగా ఉన్ననాయ్-సన్సథలు ఇప్పటికీ ఖర్చుల ప్పొరుగుదలను గ్గరహించే అవకాశాన్నో క్కలిగ్గో ఉన్ననాయ్. సొకండ్ ర్రాండ్ ఎఫ్ఫ్కట్స్ ఇంకా సొట్ కాలేదు. క్కాస్ట్-ముష్ ఇప్పటికీ ప్పర్రాధమీకంగా మంద్దో క్కాన్నో బహుళ సరఫరా ష్షాక్కుల నుండో వస్సత్తోంద్దో.

40. భారతదేశంలో క్కోవ్విడ్-19 క్కష్ణీణిస్సత్తోంద్దో. ప్పరస్సత్తుత ప్పొక్కడలు మరీంత శారీరక మరీయు ఆర్థిక ర్రోగ్గొనోర్రోధక శక్తీ ఉన్నట్లు సూచిస్తోన్నాయి. సంకేతాలు మ్మిశ్శరమంగా ఉన్ననాయ్, అయ్నప్పటికీ స్పష్టంగా సంక్ష్ణ్భ స్పథాయ్ ఉద్దోషన అవసరం ల్లేదు.

41. చమురు ధరలపై ఒత్తోళ్లు క్కొనసాగుతున్నందున, పంప్ ధరలు మార్చో చేవర్లో బాగా ప్పరగడం ప్పర్రారంభించాయ్. సంవత్సరాన్చోకి

ఆర్బిఐ వనీయ్యగదారుల ప్రధాన ద్దరవ్దయ్యోల్బణం అంచనా 5.7 శాతానీకీ ప్దరొగిందీ, ఇదీ వాస్వతవ ర్దేటు మరొంత పడీప్వోయిందనీ మరొయు ఇప్పమడు చాలా ప్దరతీకూలంగా ఉందనీ సూచీస్వతుందీ.

42. క్కొంత ర్దీకవరీ మరొయు అధీక వస్వతుమల ధరలతో ర్దాప్వో ర్దేట్లను మరొంత తగ్గొంచాలస్విన అవసరం ఉండదు. రొబ్వోయీ వీధానము, వీరామము లదీదా ర్దేట్లు ప్దొంచుతుందీ. లీక్వొడీట్వీనీ ర్దీబ్వోయాలాన్వస్వంగ్గ్ చ్వయడం 2021లొ ప్దరొరంభమ్వైందీ మరొయు ఇప్పమడు లీక్వొడీట్వీనీ గ్గ్రహించ్వీ క్కొత్త సదుపాయాలతో వీధాన ర్దేట్లను ప్దొంచడానీకీ అనుకూలంగా ఉండవీ స్వధానీకీ చ్వరుకుందీ. ర్దాప్వో ర్దేటును మళ్లీ క్కొర్యోచరణ వీధాన ర్దేటుగా మార్చవీందుకు ష్షార్ట్ ర్దేట్లు ప్దొరగనువ్నాయీ.

43. ముందుగా ప్దరొరంభం మరొయు క్కొరమంగా ప్దొరుగుదల మ్దొరుగ్గ్గా ప్దొచ్వస్వతుందనీ, 2000వ దశకంలొ ప్దరొశ్వోధన మరొయు భారతీయ అనుభవం చూపీస్వతుందీ. ద్దరవ్దయ్యతను ర్దీబ్వోయాలాన్వస్వ్ చ్వయడం ముందుగానీ ప్దరొరంభమ్వైందీ. ద్దరవ్దయ్యోల్బణవీతర వ్దద్వోధీకీ అనుగుణంగా సమతాల్యం లదీదా తటస్వధ వాస్వతవ ర్దేట్ల వ్వైపు వ్దళ్లవీ పరంగా, సంక్ష్షోభ సమయ వసతీనీ ఉపసంహరించుకోవాలస్విన సమయం ఇదీ. ర్దేట్లు ద్వీనీ కంటవీ తక్కువగా ఉన్వంత కాలం, ఇదీ ఇప్పవట్వీకీ కరీన తరం క్కొదు. అదనపు సంక్ష్షోభ సంబంధీత వసతీ క్కొరణంగా ర్దేట్లు తటస్వధం కంటవీ తక్కువగా ఉన్వన్వపమడు, ప్దరొరంభ ప్దొరుగుదల వాట్వీనీ తటస్వధంగా మార్తరమవీ త్వీసుకువ్దళ్లుతుందీ.

44. ప్దరపంచ ఆర్ధీక సంక్ష్షోభం మరొయు దానీ పర్వవసానంగా 2010లలొ అతీగా బీగుతుగా మారీన తర్వూత అధీక ఉద్దవీపనలను తప్వపించుకుంటూ నీష్వక్కొరమణను సమతుల్యంగా ఉంచాలీ. అధీక డీమాండక్కు, అలాగవీ నీరంతర ద్దరవ్దయ్యోల్బణానీకీ ప్దరతీస్వపందీంచవీ ర్దేటు ప్దొరుగుదల, తద్దవారా వాస్వతవ ర్దేటు సజామగా సర్దుబాటు అమతుందీ మరొయు సమతాల్యం నుండి చాలా దూరం మార్కుండా ఉండటం వలన మార్క్కొట్ అస్వధీరత మరొయు అమట్పుట్ను తగ్గొంచడంతోపాటు, వ్దద్వోధీ ర్దీకవరీనీ క్కొనసాగొంచడంతో ద్దరవ్దయ్యోల్బణ అంచనాలను ఉత్తమంగా నీలబ్బట్టగలదు.

45. వనీయ్యగదారుల వీశ్వవాసం మరొయు మనరుద్ధరణను నీలబ్బట్టడానీకీ ద్దరవ్దయ్యోల్బణ అంచనాలను ప్దరొత్వస్వహం చ్వయడంలొ సరఫరా వ్వైపు చర్వయ ప్దరధాన ప్దొత్రను కలీగీ ఉందీ. ఏప్రొల్ 2019లొ ద్వీశ్వీయ ప్దొట్లొల్ ధరలు అంతర్జాతీయ ధరల కంటవీ లీటరుకు ₹40 చ్చొప్పమన ప్దొరొగొయీ. అంతర్జాతీయ ధరలు తగ్గొనందున క్కొవ్డ-19 సంవత్సరాలలొ అంతరం ప్దొరొగొందీ క్కొనీ ద్వీశ్వీయ పన్వలు తగ్గొంచబడలేదు. ఇతర వనరులు క్కొర్యకలూపాలతో కుప్పకూలీనందున

ఇవో ముఖ్యమైన ఆదాయ వనరు. ఫిబ్రవరి 2022లో అంతర్జాతీయ ధరలు పారోగీనం దున గ్లోబల్ తోరోగో ₹40కో చీరోందో. ఇప్పొడున్ తోడొ ఏమీటంటే, ప్లోరత్ య్కోష మరీయు ప్లోకోష ప్లోనులు 2019లో వొట్ సోథొయీల కంటే 30% నుండొ 40% ఎక్కోకువగొ ఉన్నొయొ. అంతర్జాతీయ ధరలను వొనొయొగదొరులకు తగ్గొంచడొనొకో ఇంధన ప్లోనులను తగ్గొంచొ అవకొశం ఉందొ. మనరుత్పొదక వనరులకు ప్లోరత్ యొమొనొయంగా ఇతర ప్లోరయత్నొలు కొననొగుతున్ ప్లోపట్కో, ఎక్కోస్కైజ్ సుంకం చమురు వొనొయొగొనొనొ ప్లోమొతం చొసొంత ఎక్కోకువగొ ఉన్నొ 2019 సోథొయీలకు తోరోగొ వొళ్లొవచొచు.

46. నొమమొత్తొరమ రొటు మరీయు రుణ ఖర్చొల పొరుగుదల అవసరం సరఫరొ వ్నొపు చర్చొయ్పొ ఆధొరపడొ ఉంటుందొ. పొరుగుతున్ రొట్లొలొ కొడొ, వొస్త్వ రొట్లొలు వ్నొద్ధొ రొటు కంటే సజొమగొ ఉంచబడొనంత కొలం ఆర్థొక ఒత్తొడొ తగ్గొగుతుందొ, కొలక్రమొణొ లొటు మరీయు రుణ నొష్పత్తులను తగ్గొంచడంలొ సహొయ్పడుతుందొ. US ఫొడ్ బొగొంమ క్కోరొంద అమట్ఫొలొలు రొజర్వొ డబ్బొలొ అవసరమొనొ వ్నొద్ధొకో అనుగుణంగా ప్లోరభుత్వ రుణొలకు మద్దతు ఇవ్వడొనొకో మరొంత అవకొశొనొ అందొస్త్తొయొ. భొరత్తొయ్ ప్లోస్థొతులొలొ దొర్ఫొకులొక నొమమొత్తొరమ రొట్లొలొ పొరుగుదలను నొయంత్రొంచడంలొ ఇటువంటొ మద్దతు అత్తొయంత ప్లోరభొవవంతమొనొదొ1. రొపొ మరీయు 10-సంవత్సరాల G-సొక్ ల మధ్యొ చొరొత్తొరక వ్యొప్తో క్వలం 60 బొసొస్ పొయొంటొలు మొత్తొరమొకొబట్లొ, స్పోరొడ్లొ తగ్గొగడొనొకో అవకొశం ఉందొ.

47. అదనమొ ఇన్ ఫొలొలు నొల్వలుగొ పొరుకువొయొయొ. అందువల్ల, అదనమొ ప్లోరవొహొలు లొదొ చొల్లొంపుల తొత్కొలొక బ్యొలొనొస్ లొటు అదనమొ రొపొయొ అస్థొరతను నొయంత్రొంచడొనొకో ఈ నొల్వలొలొ కొన్నొంటొనొ ఉపయొగొంచడం అవసరం. రొపొయొ క్కోషొణతను ప్లోమొతం చొయడం వల్ల ద్లోరవ్యొలొబణం మరీయు చమురు బొల్లొ కొడొ తగ్గొగుతుందొ. ద్లోరవ్యొలొబణం అంచనొలు బొగొ ప్లోరత్సొహొం చొయబడొనప్పొడు ట్లోరొడ్ షొక్లొ నొబంధనలను ప్లోశొలొంచవచొచు కొనొ ఇతర బహుళ సరఫరొ షొక్లొలొ సమయంలొ అలొంటొ షొక్లొలొ జొడొంచకుండొ ఉండటం మంచొదొ. ఎగుమతులు బొగొ జరుగుతున్ నందున నొజమొనొ మొరకమొ రొటు పొట్ సోథొయీలొ ఉందొ. అంతకొకుండొ, భొరత్తొయ్ నొరొమొణొత్తొమక సంస్కరణలు వ్యొపొర వ్యొయొనొనొ తగ్గొంచొయొ మరొయు ఈసొరొ భొరత్తొయ్ ద్లోరవ్యొలొబణం అంతర్జాతీయంగా కంటే తక్కోకువగొ ఉందొ.

48. ఆర్థొక మరొయు ద్లోరవ్యొ వొధొనం రొండొ తప్పనొసరొగొ అంతర్జాతీయ షొక్లొలొను సున్నొతంగా చొయడొనొకో అందుబొలులొ



ఉన్న అవకాశాన్ని ఉపయోగించాలి, అయితే తప్పించుకోలేని హాటలను తీసుకుంటాయి. గత దశాబ్దంలో అటువంటి షాక్లు నీరంతర ప్రభావాలను కలిగి ఉన్నందున సమూహంగా అభివృద్ధి చెందుతున్న మార్కెట్లు మరొక నామమదిగా పారోగాయి. ప్రపంచ ఆర్థిక సంక్షోభానికి సర్దుబాటు చేసే ఖర్చులు వారోపైకి వచ్చాయి. తగిన వీధిగా సంస్కరించబడిన మరియు బహుళను నీరమించుకున్న దేశాలు ఈసారి తమను తాము మారుగ్గా రక్షించుకోగలవు.

49. ఈ ప్రగణనల దృష్ట్యా నేను రాపూ రేటును మార్చకుండా ఉంచాలని మరియు వృద్ధికి మద్దతునిస్తూ ద్రవ్యలోబణం ముందుకు వాళ్లలో లక్ష్యంలలోనూ ఉండేలా చూసుకోవడానికి సర్దుబాటు వైఖరి ఉపసంహరించుకోవడంపై దృష్టి సారస్తూ అనుకూలతను కొనసాగించాలని ఓటు వేస్తున్నాను. సర్దుబాటు వైఖరి నిష్కర్మణ కొనసాగుతోంది, అయితే దాని వేగం భవిష్యత్ ప్రణామాల కోసం వేచి ఉంది.

**ప్రకాశానర్ జయంతి ఆర్ వర్మ ప్రకటన**

50. ఫిబ్రవరి సమావేశం నుండి భౌగోళిక రాజకీయ ప్రస్థితో గణనీయంగా కోషీణించింది మరియు ప్రయవసానంగా ద్రవ్యలోబణం అంచనాలు బాగా పారోగాయి. అయితే, ఐరోపాలోని శత్రుత్వాలు ద్రవ్యలోబణానికి మాత్రమే కాకుండా వృద్ధికి కూడా ప్రతికూల షాక్ను ఇచ్చాయి. నేను ఎంతో చూపాలనుకుంటున్నాను. ద్రవ్యలోబణం షాక్ మరొక స్పష్టంగా మరియు వంటనే కనపించినప్పటికీ, వృద్ధి షాక్ను వీరమరించలేము. డిమాండ్ కుదీంప గురించిన ఆందోళనల కారణంగా వ్యాపారాలు ఇన్పుట్ ఖర్చుల పొరుగుదలను కస్టమర్లకు అందించడానికి వీలుఖత చూపుతున్నాయని చెప్పడానికి కనీసం వృత్తాంత సాక్ష్యం ఉంది.

51. గత సమావేశంలో ఇచ్చిన ఫార్వర్డ్ గైడన్స్ అటువంటి చర్యను ప్రభావవంతంగా నీరధించే సాధారణ కారణంతో, మారిన ప్రస్థితో వీధాన రేటుపై తక్షణ చర్యను కోరుతుందా లేదా అనేదాని గురించి చర్చించకుండా నేను దూరంగా ఉన్నాను. ద్రవ్య వీధాన సమాచార ప్రసారం విశ్వసనీయతను కాపాడుకోవడం చాలా ముఖ్యం మరియు నీజంగా అసాధారణమైన ప్రస్థితులలో మాత్రమే ముందస్త మార్గదర్శకాల నుండి వీచలనం చేయాలి. ఈ నీపథ్యంలో, హాలనీ రేటును ప్రస్తావన స్థాయిలో కొనసాగించడం మాత్రమే సరైన ఎంపిక, కాబట్టి నేను వీధాన రాపూ రేటును 4.0 శాతంగా ఉంచాలని ఓటు వేస్తున్నాను.

52. నేను చాలా నాలుగు వాదనల కారణంగా సాధారణీకరణ కోసం వాదనలు చేస్తున్నాను మరియు MPC ప్రకటనలలో భాగమైన ఈ చర్యను నేను సహజంగా చేస్తున్నాను.

53. "వైఖరి"కి వస్తేనేనేమీ, తీరమానం నుండి ఈ పదానో తొలగించడం మార్తగా సముచితమని నేను భావిస్తున్నాను. నేను ఉన్న అత్యంత అనుభవిత పరిస్థితులలో, MPC దాని చేతులు కట్టిపడేసే ఎలాంటి ఫార్మర్ల గృహాధిపతులను జారీ చేయకుండా ఉండటం చాలా ముఖ్యం. భవిష్యత్ సమావేశాలలో, రాబోయే వారాలలో అందుబాటులలోకి వచ్చే డేటా ద్వారా హామీ ఇవ్వబడే వాదన రేట్లపై ఏదైనా చర్య తీసుకోవడానికి MPC మార్తగా సహజంగా పరిగణించబడుతుందని సహజంగా చెప్పడం అవసరం. దరఖాస్తుల బణం చాలా నాలుగు పాటు గరిష్ట సహన పరిమితిని ఉల్లంఘిస్తుందని అంచనా వేయబడినందున, దరఖాస్తుల బణం ముందుకు వాళ్లలో లక్ష్యం లోనే ఉండేలా చూసుకోవడానికి MPC తన సంకల్పాన్ని తొలియజేయడం అత్యవసరం. మహమ్మారి అనంతర దరఖాస్తు వసతిని ఉపసంహరించుకోవడానికి మార్కెట్లను సీద్ధం చేయడం కూడా అవసరం. అందువల్ల వృద్ధికి మద్దతునిస్తూ దరఖాస్తుల బణం ముందుకు వాళ్లలో లక్ష్యం లోనే ఉండేలా చూసుకోవడానికి సర్దుబాటు వైఖరి ఉపసంహరించుకోవడంపై దృష్టి సారీస్తూ అనుకూలతను కొనసాగించాలని ఓటు వేస్తున్నాను.

**డాక్టర్ మృదుల కౌ. సగ్గర్ ప్రకటన**

54. ప్రపంచం చాలా ముఖ్యమైన మార్కెట్లలో మారుతోంది. ఊహించిన ప్రపంచ మరియు దేశీయ సభ్యుల ఆర్థిక పథాలు రూపదిద్దుకుంటున్నాయి, వారు మరియు అంతరాయంలో రీసెట్ చేయబడతాయి. నా ఫోరవర్ ప్రకటనలలో, "బ్రోహాలలో ప్రస్తుత భౌగోళిక రాజకీయ ఒత్తిడి ఒక ముఖ్యమైన ప్రమాదం మరియు అదే చమురు మరియు గ్యాస్ ధరల పొరుగుదలకు అనువంశిత, మేము సభ్యుల-ఆర్థిక వాదనలను తగిన వాదనగా సర్దుబాటు చేయవలసి ఉంటుంది" అని నేను ప్రకృణనాను. ఆకస్మిక రిస్క్, వాదన మార్కెట్లకు పలుకుచోచింది. మేము హతుకుహ్యీన సంఘర్షణను చూస్తున్నాము. ఇదే ఎంతకాలం కొనసాగుతుందనేది అసహజంగా ఉన్నప్పటికీ, దాని తీవ్రత తగ్గినప్పటికీ, సరఫరా గాలును అంతరాయం మరియు ఇంధనం, వ్యవసాయ ఉత్పత్తులు మరియు ఖనీజాలు మరియు లోహాల ధరలు పొరగడం కనీసం ఒక సంవత్సరం పాటు కొనసాగవచ్చు. కొంత రిట్రాక్టు, ఇదే ధర సభ్యులపై శాశ్వత ప్రభావాలను వదిలివేస్తుంది, దరఖాస్తుల బణం బహుశా-సంవత్సరాల వ్యయం ఎలివేట్ చేయబడకుండా ఉండటానికి దరఖాస్తు వాదనానికి

దాని రౌండ్ వ రౌండ్ పరభావాలను ఎదుర్కోవటానికి ఇది అవసరం. వృద్ధిపై ఫై కూడా గణనీయమైన హానికరమైన పరభావాలను, యుద్ధం కలిగి ఉంటుంది. గత డిసెంబర్ లో నేను చేసిన పరకటనలో, పరపంచ స్టాగ్ ఫ్లెషన్ ఇంఫ్లెషన్ నోరమ్ చివరకు వచ్చి నేను హెచ్చరించాను. డిజిటల్ ట్రాన్స్ ఫార్మేషన్ పరపంచ రికవరీని మరింత నొమ్మదీసేతుంది, పరపంచ మాంద్యం యొక్క పరమాదాలు ఇప్పటికీ చీనానవేగా ఉన్నాయి మరియు ఖండంలోని మిగిలిన పరరాంతాలకు లేదా వాలుపలకు వ్యాపించే యుద్ధంపై ఊహించిన అంచనా వేయబడి, తద్వారా ఉప పరమాద సంఘటనగా మిగిలిపోయింది.

55. షాక్ కి జోడించడానికి, ఫెడర్ మార్చి మధ్యలో లిఫ్ట్ ను నొలిపివేసేందుకు పరయత్నం చేసింది మరియు మే నుండి పరమాణాత్మక బిగింపు (బ్యూలెట్ సో షీట్ తగ్గింపు)ను సూచించింది. అధిక ద్రవ్య లోబణాన్ని అదుపు చేసే పరయత్నంలో ఫెడర్ స్పృహతో గణనీయమైన వృద్ధిని తయారై చేస్తుంది మరియు మిగిలిన సంవత్సరంలో దూకుడు రేట్ ల పాటుతో ముందుకు సాగుతుంది పరరాధమీకంగా కనీసీ తగ్గింది. అయితే, పరపంచ ద్రవ్య లోబణం కనీసం మిగిలిన సంవత్సరానికి అలాగే ఉంటుంది. వారి 2% ద్రవ్య లోబణం లక్ష్యాలకు వ్యతిరేకంగా, U.S., యూరో పరరాంతం మరియు UK ద్రవ్య లోబణంలో CPI ద్రవ్య లోబణం సమీప కాలంలో 8% దాటడానికి సీడీగా ఉన్నాయి, ఇది వారి లక్ష్యాల కంటే నాలుగు రేట్ లు ఎక్కువ. వీరంతమైన షాక్ ల మధ్య సంభావ్య అమట్టును కొలిచేందుకు ఇబ్బందులు ఉన్నప్పటికీ, U.S. మరియు U.K ఆర్థిక వ్యవస్థలలో అమట్టు అంతరాలు కేవలం మూసుకుపోకుండా సానుకూలంగా మారాయని వీక్షిస్తూ శ్రీచీ చర్యలు సూచిస్తున్నాయి, అయితే నోస్ సార చక్రీయ పునరుద్ధరణ మరియు యుద్ధ ఉపసంహరణ కారణంగా యూరో పరరాంతంలో అది చెప్పవలసింది. కాబట్టి, అభివృద్ధి చేసిన ఆర్థిక వ్యవస్థలు పాద ద్రవ్య లోబణం అంతరాన్ని మరియు క్లౌజ్ డ్ అమట్టు గ్లోబ్ ను ఎదుర్కొంటాయి, తద్వారా కేంద్ర బ్యాంకుల పరతీచర్యల కార్యక్రమాల ఆధారంగా దూకుడు బిగింపును సమర్థిస్తుంది. అనేక అభివృద్ధి చేస్తున్న మార్కెట్ లలో కూడా, ద్రవ్య లోబణం బహుళ-సంవత్సరాల గరిష్ఠ స్థాయిలలో ఉంది. దీనికి వీరుద్ధంగా, భారతదేశంలో ద్రవ్య లోబణం ఇంకా నోశీచల చలనంలో లేదు. ఏదీ ఏమైనప్పటికీ, మేము ఎలివేటెడ్ ద్రవ్య లోబణాన్ని ఎదుర్కొంటాము, అది లక్ష్యం కంటే సగటున 1.7 శాతం హాయింట్ కంటే ఎక్కువగా ఉంటుంది మరియు ఈ సంవత్సరం చివరిలో నా అంచనాలో అమట్టు

గ్లోబలిజేషన్ మూల్యాంకనం అవకాశం ఉందని పరిగణనలోకి తీసుకుంటే, సరైన వాణిజ్య చర్యలు తీసుకోవడం చాలా ముఖ్యం.

56. నేను ఇప్పటికే వృద్ధి మరియు ద్వంద్వ లక్ష్యాలు అంచనా మరియు టార్గెట్లను కచ్చితంగా వేరొకటిగా వేరు చేస్తాను. 2021-22లో GDP స్థాయి 2019-20 మహమ్మారి మార్గం వలన స్థాయిని కేవలం మూడేళ్లలో మాత్రమే కాకుండా మూడేళ్లలో యొక్క అనన్ భాగాలలో దాటింది. తర్వాత మూడేళ్ల GDP పరంగా, ఇది 2021-22 Q2 నుండి 2019 యొక్క సంబంధిత మహమ్మారి మార్గం తర్వాత మూడేళ్ల కంటే ఎక్కువగా ఉంది మరియు Q3లో ఇది అనన్ భాగాలకు మహమ్మారి మార్గం వలన స్థాయిని మించిపోయింది. సరఫరా వైపు, GVA డేటా 2021-22లో 'వాణిజ్యం, రవాణా, కమ్యూనికేషన్ మరియు పర్యాటకం' మినహా అనన్ రంగాల అమలు 2019-20 స్థాయిని అధిగమించింది. తర్వాత మూడేళ్ల పరంగా, అమలు 2021-22 Q2 నుండి మూడేళ్లలో మహమ్మారి మార్గం వలన స్థాయిని మించిపోయింది మరియు Q4లో 'వాణిజ్యం, రవాణా, కమ్యూనికేషన్ మరియు పర్యాటకం' మినహా అనన్ రంగాలకు అలా చేసే అవకాశం ఉంది. అధిక పన్నుల సూచికలు డిసెంబర్ 2021 నుండి నెలవారీగా వేగవంతమైన మౌలిక సౌకర్యాలను చూపించాయి. ఫిబ్రవరి 2022 నాటికి, సామర్థ్య-కండక్టర్ కారణంగా కార్యకలాపాలు మన:పరారంభించబడిన కొన్ని, పర్యాటకంగా ఆటోమొబైల్ కు సంబంధించినవి మినహా, దాదాపు అనన్ సూచికలు మహమ్మారి మార్గం వలన స్థాయి కంటే ఎక్కువగా ఉన్నాయి. కాబట్టి, యుద్ధం కారణంగా ఆశించిన వృద్ధి కోషణిత కారణంగా ఇక్కడ నుండి మౌలిక సౌకర్యాల మితంగానే ఉన్నప్పటికీ, ఇప్పటికే అమలు పుంజుకుందని భావించడం సురక్షితం.

57. ద్వంద్వ లక్ష్యాలు ఎగువ సహజ స్థాయిని ఉల్లంఘించింది మరియు 2022-23 క్రియా1లో ఇది అలాగే ఉంటుందని అంచనా. వాస్తవమైనప్పటికీ అప్లైడ్ రిస్క్లు ఉన్నాయి. పరపంచ ముడి ఆయిల్ ధరలు ఆలస్యంగా చాలా అస్థిరంగా ఉన్నాయి మరియు ఇక్కడ నుండి ఏ దశలోనైనా కదలవచ్చు. ఈ ఖాతాలోని అనశ్చిత ఏదైనా స్థూల ఆర్థిక వేరియబుల్ యొక్క పర్యావృత్త క్రమం పాద మార్గంలను కలిగి ఉంది. యుద్ధం ముగిసే, పరపంచ రికవరీ కొనసాగితే, 6 నెలల్లో వ్యూహాత్మక నిల్వల వేగవంత యొక్క పరభావాలు కోషణించిన తర్వాత ఈ సంవత్సరం చివరిలో చమురు ధరలు మళ్లీ పారగవచ్చు. ఐరోపాకు సరఫరాను రష్యా తగ్గించినట్లయితే లోదారష్యా గ్లోబలిజేషన్ ఆధారపడటాననే తగ్గించే పరణాళికలను యూరప్ అమలు చేస్తే, గ్లోబలిజేషన్ ధరలు మరింత పారగవచ్చు. అయితే, యుద్ధం త్వరలో ముగిసే, ఈ రంగాలలో EU ఎటువంటి ఆంక్షలు

వృద్ధిని ప్రోత్సహించే ఇంధన ధరలు ఇక్కడ నుండి తగ్గుతాయి. ఇంధన ధరలలో పరస్పర పౌరుగుదల మధ్య-కాలానికి చమురు ధరలలో ఒక్కొక్కటి మార్పును సూచించే EV హామీల యొక్క సంభావ్య పరభావాలను కమ్యూతం. అలాగే, చమురు ధరలు పరస్పర అధిక స్థాయిల వద్ద కొనసాగితే, అది చమురును పంచడాన్ని ప్రోత్సహిస్తుంది. రుతుపవనాలు సాధారణమైనప్పటికీ, ఆహార ధరలలో సడలింపు అనేది అధిక ఇన్పుట్ ఖర్చుల నుండి ప్రమాదాలను ఎదుర్కొంటుంది, ముఖ్యంగా ఎరువులు మరియు డిజిల్, కనీస మద్దతు ధరల (MSPలు) ద్వారా నిర్ణయించబడిన స్థితిలో జాక్సోగ్ కు దారితీయవచ్చు. ప్రపంచ ఆహార ధరలు ఇప్పటికే గణనీయంగా పారాగాయి మరియు యుద్ధాల దౌర్భాగ్యం ఉక్కరాలలో ఉత్పత్తి ప్రభావం చూపుతుంది కాబట్టి సరఫరా కొరత ఒక సంవత్సరం కంటే ఎక్కువ కాలం పాటు కొనసాగవచ్చు. మరీ ముఖ్యంగా, నా అంచనా ప్రకారం, 2022-23 నాటికి ప్రధాన ద్రవ్యోల్బణం 6% కంటే ఎక్కువగా ఉంటుంది అంచనా వేయబడింది, ఎందుకంటే ఉక్కరాలలో యుద్ధం నుండి వచ్చిన ధర షాక్, బొగ్గు ధరలు పారగడం మరియు పోలీటోలం సమాహం మరియు ఇతర లోహ కొరత కొరతగా ఖనిజాలు మరియు లోహాల ద్వారా ప్రసారం చేయబడుతుంది. రిటైల్ స్థాయిలు. అవి వృద్ధిని కూడా తగ్గిస్తాయి మరియు ఫలితంగా డిమాండ్ తగ్గుదల పౌరుగుతున్న వస్తువుల ధరలపై కొంత తగ్గుదల ప్రభావం పడవచ్చు.

58. ప్రపంచ షాక్ బహుళ మార్కెట్ల ద్వారా భారతదేశానికి పొందే ప్రయోజనాలను కలిగి ఉంటుంది. మొదటిది, సరఫరా గొలుసుల అంతరాయాలు వ్యయ-పక్ష ద్రవ్యోల్బణం యొక్క సుదీర్ఘ అంకానికి దారితీస్తాయి. రెండవది, ఇది కొనుగోలు శక్తిని క్షీణింపజేస్తుంది మరియు ఆర్థిక వ్యవస్థను నామ్మదీనిస్తుంది. మూడవది, CAD పౌరుగుతుంది, ప్రత్యేకంగా ప్రత్యేక వాస్తవ రేట్లు కొనసాగితే మరియు దేశీయ పొదుపులపై ప్రభావం చూపుతుంది. తాజా రూపాయి టర్మ్ డిపాజిట్లపై మధ్యస్థ రేటు వాస్తవ పరంగా దాదాపు 2% ప్రత్యేకాలత కలిగి ఉంది. నాల్గవది, ద్రవ్యోల్బణం వాస్తవ దీగుమతి చేసుకున్న ద్రవ్యోల్బణం యొక్క హాస్-తరూని పరిమితం చేసే అవకాశం కలిగి ఉండగా, జంట లోటులు స్థిరంగా ఉండే విధంగా దానిని సమతుల్యం చేయాలి. ఐదవది, వడ్డీ రేట్లు మరియు మార్కెట్ రేట్లు పోటీ మార్కెట్ల ద్వారా వృద్ధి మరియు ద్రవ్యోల్బణంపై త్వర ప్రభావాలను చూపుతాయి, ఇందులో మూలధన ప్రవాహం మార్గం చాలా ముఖ్యమైనది. ఈ ప్రమాదాలు

పౌరుగుతునానపాపటికీ, ఈ షాక్లను తట్టుకోవడానికి భారతదేశం బలమైన బఫర్లను కలిగి ఉంది. ఎక్కవ అంతరాలు లేమి మరీయు మార్కెట్లు త్వరగా ధరల మార్పులను అంగీకరిస్తే, డౌన్ మార్కెట్ మళ్లీ అనుకూలంగా మారవచ్చు.

59. కాబట్టి, ఈ నేపథ్యంలో హాలనీ ఎంపికలు ఏమిటి? మందగమనం మరీయు ద్రవ్యోల్బణ ప్రారంభాలు ఇప్పటికే చాలా అనుకూలమైన ద్రవ్య వాధానంతో మనలో దౌర్భాగ్యతను సాధించిన, ప్రధాన వృద్ధి పంచడానికి తగినంత అవకాశం లేదు. అమెరికా సభ్యులు మళ్లీ పడిపోతే, ప్రతికూల అమెరికా గ్రాంట్ అధిక ద్రవ్యోల్బణాన్ని తగ్గించడంలో సహాయపడవచ్చు, ఎందుకంటే హాస్-తరూ రోల్స్ సభ్యులు అలాగే ఉండవచ్చు. ఏదో ఏమైనప్పటికీ, పోటీతత్వం లేకపోవడం మరీయు సమీపిత ప్రవర్తనలు గతంలో కనపించాయో మరీయు మార్కెట్లను కూడా వడానికి ధరల పౌరుగుదల అనుసరించవచ్చు. శాశ్వత పోటీలు మరీయు సంభావ్య అమెరికా పడిపోవడం అనే భావనను ఉంచడం చాలా ముఖ్యం ఎందుకంటే పౌర శాశ్వత పోటీలు అనేదో ద్రవ్యోల్బణ ఒత్తిళ్లను పంచడానికి కారణమవుతున్న అమెరికా గ్రాంట్లను ముందుగానే తొలగించడం అనే ఆర్థిక మహామారి మార్కెట్లలో కలిగివడం ఈ దశలో ద్రవ్య వాధానానికి మార్గనిర్దేశం చేయకూడదు మరీయు ఆర్థిక వ్యవస్థలో ద్రవ్యోల్బణితర సభ్యులైన వృద్ధిపై వాధానం దృష్టి పాటాలి. ద్రవ్యోల్బణం అంచనాలపై నాశిత ప్రశ్నలను అవసరం. అంచనాలు పౌరుగుతునానలయితే, ప్రత్యేకం అవో అసంబద్ధంగా మారినట్లయితే మరీయు వాస్తవ ద్రవ్యోల్బణం కంటే వేగంగా పారగడం ప్రారంభిస్తే, సవయం-సభ్యులైన ద్రవ్యోల్బణ సవయాలను సాధించడానికి ద్రవ్య వాధానం అంచనాలను పాటించవలసి ఉంటుంది. ప్రధాన ద్రవ్యోల్బణం చాలా కాలం పాటు ఎలివేట్ గా ఉంది మరీయు మన సహనాన్ని ప్రకటించుంది. ప్రస్తుత అధిక ద్రవ్యోల్బణం ప్రాథమికంగా ద్రవ్య వాధానం కానప్పటికీ, ఆర్థిక ఏజెంట్లు అధిక-సాధారణ ప్రాథమిక సందర్భంలో వ్యయం గొప్పగానే సాధించడం చాలా కలికం మరీయు ద్రవ్యోల్బణం లక్ష్యం అవ్యక్తమైన పైకి ఉండదు. ఇటువంటి సోపా ద్రవ్యోల్బణం అంచనాలను ప్రభావితం చేస్తుంది. మనకికైన ప్రాతిపదికన వృద్ధికి మద్దతు ఇవ్వడానికి ఉత్తమ మార్గం, తక్కువ మరీయు సభ్యులైన ద్రవ్యోల్బణానికి బలమైన నాబద్ధత. ఈ పోటీ నాను ముగించాలని అనుకుంటున్నాను.

60. భీష్మనమ్మన వృద్ధ-దర్శయోల్బణం ట్రోడ-ఆఫ్ యొక్క ఆవోర్ భావానో పరగణనలకో తీసుకుంటే, ఫ్లోరోనో పాంచడం మరీయు కారోడారను సాధారణీకరించడం ద్వారా ప్లారంభమయ్యే దర్శయత మరీయు రేటు చర్యల ద్వారా దర్శయ వసతీనో ఉపసంహరించుకోవడం ఉత్తమం. నామమాత్రం రేట్లను ఎత్తవోసిన తర్వాత కూడా దర్శయ వోధానం ధరలకు అనుగుణంగానే ఉంటుంది మరీయు భవోష్యత కోసం నోజమ్మన తటస్థ రేటు కంటే తక్కువగా ఉంటుంది. దర్శయ వోధానం అనేది రాకౌట్ స్టాన్స్ కూడు, అయితే రాకౌట్ ప్లయోగ సమయం చాలా ముఖ్యమైనది, అయితే దర్శయ వోధానం దోర్ఘ మరీయు వోరీయబుల్ లాగ్లతో దానో తుదో లక్ష్మీయాలకు ప్లారం చోస్తుంది. ఫ్లోటర్ ఫ్లోప్స్ వక్రతతో, దర్శయోల్బణానో ఎదుర్కోవడం చాలా కష్టంగా మారుతుంది, ఎందుకంటే ఇదో వాద అమట్టు త్తయోగం కోసం పోలుమనోస్తుంది. కాబట్టి, డాఫ్ట్ పాలసీ-మోక్స్ అవసరం. మేము భీష్మన సాధనాలను కలిగి ఉన్నాము మరీయు ఈ సాధనాల యొక్క సరైన కోరాస్ ఫ్లోట్లైజ్షన్తో ఎక్కువ వృద్ధ త్తయోగం లోకుండా మరీయు చాలా ఎక్కువ ట్రోమీనల్ రేటు లోకుండా దర్శయోల్బణానో లక్ష్మీయానో దగ్గరగా తీసుకురావడం సాధ్యమవుతుంది. భారతదేశంలో కార్మిక మార్కెట్లు ఇంకా వాడోకడం లోదనో గమనోచడం ముఖ్యం. ఇదో మ్యూట్ చోయబడిన వోతనాలు మరీయు ఇంటి ధరల ఒత్తోఫ్లలో ప్లరతీబోంబోస్తుంది, శోరామీక శక్తీ భాగస్వామ్య రేటు కంటే తక్కువగా ఉంటుంది మరీయు చదును నోరుద్యోగం సోధయోలను వోలడోస్తుంది.

61. పైన వోర్కొనన వాటోనో పరగణనలకో తీసుకుంటూ, తోర్మానలలో సూచించిన వోధంగా సర్దుబాటు వైఖరినో ఉపసంహరించుకోవడంపై దృష్టి సారోస్తూ, వోధాన రేటును మార్చకుండా ఉంచడం కోసం మరీయు సర్దుబాటు వైఖరినో కొనసాగించడం కోసం నేను ఓటు వోస్తునాను.

**డాక్టర్ మైఖేల్ దేబర్త హత్ ర్ ప్లరకటన**

62. ప్లరపంచీకరణ ఆసనమ్మనల్లు కనోపించో తరుణంలో, ఒక వోషయం ప్లరపంచీకరణ చోయబడింది మరీయు అదో దర్శయోల్బణం గురించో హాచ్ చరీక. 60 శాతం అభివృద్ధి చొందోన దోశాలు 5 శాతం కంటే ఎక్కువ దర్శయోల్బణానో ఎదుర్కొంటునోయో - 1980ల నుండో ఊహించనోదో - మరీయు అభివృద్ధి చొందుతునోన దోశాలలో సగానోకో పైగా దర్శయోల్బణానో 7 శాతం కంటే ఎక్కువగా ఎదుర్కొంటునోయో, ధరల పోగుదల సామాజీక సహన సోధయోలను పోక్ష్షోస్తుంది.



63. సరఫరా అడ్డంకులు చోదకంగా మననా లేదా డిమాండ్‌ని పంచినా, ప్రారాంభం ఆలస్యమైన కొద్దో దోరవయోల్ బణాన్ అదుపు చేయడం మరొక కష్టమవుతుంది. ఒక వధిగా చాపపాలంటే, ఇదో కేంద్ర బయోంక్లను అప్రసాదం చేస్తుంది, కానీ అవో ఇంతకు ముందు ఉన్నాయో. ఈ దృక్కోణం అంతర్లీనంగా ఉన్న హాతుబద్ధత ఏమీటంటే, చమురు మరొక ఇతర వస్తువుల ధరల పౌరుగుదల సవలపకాలికంగా ఉంటుందా లేదా అనేది తాలియదు; అయితే ఈ ధరలు మండోపాతే మరొక ఇతర వస్తువులు మరొక సవల ధరలను సానుభూతితో పంచనట్లయితే, దోరవయోల్ బణం కౌంతకాలం ఎక్కువగా ఉండబోతేందనే భయం ప్రజలలో ఏర్పడుతుంది మరొక సవల-సంతృప్త ప్రవచనంగా మారుతుంది. అందువలల ఆర్థిక మార్కెట్ లు, వారు ఏమీ చేయాలి, ఎంత మరొక ఎప్పడు చేయాలి వాటిపై సౌటర్ల బయోంకుల కంటే ముందున్న పరుగులలో ఉంటాయో.

64. సరఫరా అంతరాయాలు, పౌరుగుతున్న కమ్యూటీ ధరలు మరొక ఆర్థిక మార్కెట్ అల్లకలలోలం భవోష్టయతలలో దోరవయోల్ బణం యొక్క ఆకృతి గురించి భయాల గురించి చాపపనవసరం లేదు - అతే చాడ్డ భయాలు ఇప్పటికో సాకారమవుతున్నాయో. బదులుగా అవో వృద్ధికో సంబంధించిన దృక్పథాన్ చేకటి చేస్తున్నాయో. అభివృద్ధి చాందుతున్న దేశాలకు సభూల ఆర్థిక పరిస్థితులు అత్యంత కఠినంగా ఉన్నాయో, పౌరుగుతున్న ధరలతో పాటు నోతయోపసరాల కౌరత కూడా కనీసం ఉంటుంది. ఒకవైపు, EMEల కోసం వాదనో కరన్సీ రుణాల ధర పౌరుగుతుందో మరొక వైపు, వారు మార్కెటు రేట్లను పంచడానో కరన్సీ నోలవలను హరించవలసో వస్తుంది. గృహాలకు ఆహారం మరొక ఇంధన రాయితీలను అందించడం ద్వారా మహమ్మారి ప్రభావాన్ తగ్గించడానో ప్రయత్నం చేస్తున్న ప్రభుత్వాలకు, అధిక వస్తువుల ధరలు కూడా పరిస్థితిని కలిష్టతరం చేస్తున్నాయో.

65. ఇదో గోల్డోలాక్స్ కోషణం అవుతుందా అనేది ప్రధాన ప్రశ్న. కేంద్ర బయోంకులు సౌఫట్ లోయోండోంగ్ అనో పలివబడో ఖచ్చితమైన దోరవయోల్ బణాన్ అందోసతాయో? లేదా వారు రన్వేను అధిగమించో, మహమ్మారి బాధలు, యుద్ధం మరొక చీనా భీనమైన సరఫరా గాలుసులతో అలసోపయోన ప్రపంచంపై అవాంఛిత మందోయం కలిగోసతారో? వాస్తవనోకో, దోరవయోల్ బణం పగిలిన గాజు సోలింగ్లను కలిగో ఉన్న దశలలో ఉందో మరొక దానో తగ్గించడానో ఏకైక మార్గం మందోయంను కలిపించడమే - హార్డో లోయోండోంగ్ అనో పలివబడో అభిప్రాయం. కేంద్ర బయోంకులకు సందోగధత మరొక పదున్నదో, దోవందోవ ఆదేశాలతో - ధరల

స్థానిక సంస్థలకు ఆర్థిక వ్యయస్థాన కులచడానకి వారీ చాలా లింపులు అనుమతస్థాయా?

66. భూగోళిక రాజకీయ పరమాదాలు ఈ తరుణంలో మరీయు ఊహించదగిన సమీప కాలంలో ఎక్కవగా కనీసస్థాయీ. ఆర్బిఐ రౌండు దేశలలో చీవరీ నష్టాలకు సీదధమమతోందీ. ముందుగా, మహమ్మారి సంబంధిత లిక్కవీడిట్లీ ఓవర్హాంగ్లో, గడుమ తేదీలలో చర్యలు/తరీగో చాలా లింపులు జరగవోవడంతో వ్యయస్థాన నుండి ₹2.94 లక్షల కోట్లు ఉపసంహరించబడడాయీ. రౌండువదీ, సంవత్సరంలో బహిరంగ మార్కెట్ అమ్మకాలు మరీయు ఫారాక్స్ కార్యకలాపాలు రూ.2.3 లక్షల కోట్ల ఆర్డర్ యొక్క లిక్కవీడిట్లీ ఉపసంహరించుకున్నాయీ. మూడవదీ, సాధారణ లిక్కవీడిట్లీ మనీజిమెంట్ వాధానాలతో మనీ మార్కెట్ల రేట్ల సమలేఖనానకి మార్కెట్లలో పాలగొనవారీనీ సర్దుబాటు చేసే ఉద్దేశ్యంతో, మచ్చయారీట్లీ మనూతో మార్కెట్ల ఆధారిత వేలం నీర్వహించడం జరీగిందీ.

67. ఆర్బిఐ మారితీ స్థాయీ లిక్కవీడిట్లీ మనీజిమెంట్ ఫ్లెక్సిబిలిటీకి మారితీ ప్లెక్సిబిలిటీలో ఉందీ, ఇదీ సంపూర్ణంగా ఉంటుందీ - కేంద్రంలో వాధాన రేటుతో ఎగువ మరీయు దీగువ హద్దులలో ముండీ సొకర్యాలు; వారంలోనీ అన్నీ రోజులలో, ఏడూదీ పడమనా అందుబాటు; మరీయు కారీడారీను దానీ మహమ్మారి మారీ వస్థాయీ మరీయు కార్యకలాపాలకు పునరుద్ధరించడం. 2022-23 కాలంలో మరీయు ఏప్రిల్ 2023 వరకు, అన్నీ మహమ్మారి సంబంధిత అసాధారణ చర్యలు నీలిపవేయబడతాయీ.

68. ఈ చర్యలు అవసర సమయంలో ఆర్బిఐకి అధికారం కల్పిస్తాయీ. అంచనాలు చూపనట్లుగా, ద్వయలోబణం అధిక స్థాయీలలో కొనసాగితే, ఇప్పటికీ సాధించిన మరీయు రోబ్యోయే సంవత్సరానకి ప్లెక్సిబిలిటీకాబద్ధమైన ద్వయత యొక్క పారుదల, ద్వయలోబణం ఒత్తిళ్లను పంచే మరీయు ఆర్థిక స్థానికానకి ముప్పం కలిగించే అదనపు లిక్కవీడిట్లీ పరమాదాలను తగ్గిస్తోందీ. ఇదీ మార్కెట్ల వాధానాలలో వాధాన ప్లెక్సిబిలిటీను మరీయు వడడీ రేటు నీర్వహణాననీ కూడా సులభతరం చేస్తోందీ. మరీవైపు, ప్లెక్సిబిలిటీపాతంగా రిస్క్ సాంటీమెంట్ మారుగుడతే మరీయు భారతదేశం పాదద మోతతంలో మూలధన ప్లెక్సిబిలిటీను సీక్వెంట్, సీట్రింగ్ డిపాజిట్లీ సదుపాయం సాధనాలు అయిపోకుండా మారితీ మరీయు అతుకులు లీనీ సీట్రింగ్లీజీషన్లను చేపట్టే ఆర్బిఐ సామర్థయాననీ వీస్థానికానకి. ద్వయలోబణం మరీయు వుద్ధిపై ద్వికపథంతో ద్వయ వీస్థానికానకి ఉండటానకి ఇదీ సహాయపడుతుందీ.

69. దీని పరకారం, నేను వాదన రేటుపై యథాతథ స్థితికి ఓటు వేస్తాను. MPC యొక్క తీర్మానంలో రూపొందించిన వాదన వైఖరికి కూడా నేను ఓటు వేస్తున్నాను.

**శ్రీ శక్తికాంత దాస్ పరకటన**

70. భౌగోళిక రాజకీయ వాతావరణంలో లౌకీకాన్నిక మార్పులు ద్రవ్యోల్బణం మరియు వృద్ధి రెండింటిపై పరపంచ మరియు దేశీయ దృక్పథాన్ని భౌతికంగా పరభావితం చేస్తున్న సమయంలో, ద్రవ్యోల్బణ వాదన సమితి (MPC) సమావేశమవుతుంది. పరపంచ ఆర్థిక వ్యవస్థ మహమ్మారి నుండి సాధారణ స్థితికి చేరుకునే దశలో ఉన్నట్లుగా, ఐరోపాలో యుద్ధం మరియు తదుపరి ఆంక్షలు దృక్పథాన్ని మరింత మబ్బుపరిచాయి. ఆహారం, చమురు, గ్యాస్, ఎరువులు మరియు అనేక కీలక పారిశ్రామిక ఇన్పుట్లలో యుద్ధ-పర్యేత ధరల పొరుగుదల, నీరంతర సరఫరా గొలుసు అడ్డంకులు, ద్రవ్యోల్బణానికి పాద తలకిందుల నష్టాలను కలిగిస్తున్నాయి, ఇది ఇప్పటికే అనేక దేశాలలో బహుళ-దశాబ్దాల గరిష్ట స్థాయిలను సృష్టించింది. అది సమయంలో, వాణిజ్య ఆంక్షలు, పారిగిన అనిశ్చితలు మరియు ఆహారం మరియు ఇంధన ధరలలో హాచుచుదల నేపథ్యంలో పరపంచ వృద్ధికి యుద్ధం పాద పరతీకూల నష్టాలను కలిగిస్తుంది. పరపంచ ఆర్థిక మార్కెట్లు సరఫరా మరియు డిమాండ్ షాక్ల వాస్తవమిత మిశ్రమం మరియు అభివృద్ధి చెందిన దేశాలలో ద్రవ్యోల్బణ వాదన సాధారణీకరణ యొక్క వాదన వేగానికి పరతీకూలం అయ్యే స్థితిలో ఉన్నాయి. చాలా అభివృద్ధి చెందుతున్న మార్కెట్ ఆర్థిక వ్యవస్థలు క్లిష్టతలు మరియు పొరుగుతున్న బాండ్ ఈల్డ్ల ద్వారా గుర్తించబడిన రిస్క్-ఆఫ్ సెంటిమెంట్ల సుడిగుండంలో చిక్కుకున్నాయి. పరపంచ చాలా అస్థిరమైన కాల స్థితిలో వాస్తవం దాని పాపడం చాలా తక్కువ అంచనా.

71. ఈ పరిణామాలు, సరఫరా గొలుసు పునర్నిర్మాణాలు, వాణిజ్యం మరియు సాంకేతికత ఫరగమంట్లను మరియు రక్షణ మరియు ఇంధన భద్రత పరిగణనల వల్ల పరపంచ ఆర్థిక వ్యవస్థకు గణనీయమైన దీర్ఘకాలిక పరభావాలను కలిగి ఉంటాయి. ద్రవ్యోల్బణం దాని ఆరోహణను కొనసాగించినప్పటికీ, మహమ్మారి నుండి వారి ఆర్థిక పునరుద్ధరణ అసంపూర్ణంగా ఉన్నందున అభివృద్ధి చెందుతున్న మార్కెట్ ఆర్థిక వ్యవస్థలు చాలా క్లిష్ట పరిస్థితిలో ఉన్నాయి. ఈ ఆర్థిక వ్యవస్థలలోనే కేంద్ర బ్యాంకులు ద్రవ్యోల్బణం మరియు వృద్ధిని పాపించడం మధ్య కష్టతరమైన వాణిజ్య వైఖరిని ఎదుర్కొంటాయి. ముఖ్యంగా,

భారతదేశం వంటి నోకర చమురు దోగుమత దేశాలకు పరోస్థితీ సహాలుగా ఉంది.

72. ఫిబ్రవరి 2022 MPC సమావేశంలో సమర్పించబడిన దేశీయ ద్రవ్యకోశం ద్వారా ఫిబ్రవరి 24, 2022న యుద్ధం ప్రారంభమైనప్పటి నుండి, ప్రపంచ కమ్యూన్స్ మార్కెట్లలో వాహదాల తీవ్రత మరియు తదుపరి గందరగోళంతో గణనీయమైన పైకొ మార్పు చూడబడింది. ముడి చమురు ధరల పొరుగుదల మరియు CPIపై దాని ప్రతిభాత్మకత మరియు ప్రోక్ష ప్రభావాలు అంచనాలలో దాదాపు 60 శాతం పునరుద్ధరణకు దోహదపడ్డాయి, గోధుమ, వంట నూనె మరియు ఫీడ్ ధరల ఒత్తిళ్లపై ప్రపంచ ఆహార ధరల షాక్ల నుండి వచ్చే ఇతర ప్రభావ సహకారాలు. పౌల్టరీ, పాలు మరియు పాల ఉత్పత్తుల ధరలపై ప్రభావం చూపుతుంది. ప్రస్తుత దృష్టిాంతంలో, సరఫరా పై చర్యలను కొనసాగించడం మరియు మరింత లోతుగా చేయడం ఆహార ధరల ఒత్తిడిని తగ్గిస్తుంది మరియు తయారీ మరియు సేవలలో వ్యయ-మిషన్ ఒత్తిళ్లను కూడా తగ్గిస్తుంది.

73. ఓమిక్రాన్ తరంగం నుండి బయటపడి, బలహీనమైన ప్రదేశాలు ఉన్నప్పటికీ, భారతదేశం యొక్క ఆర్థిక పునరుద్ధరణ లక్ష్యాలలో ఉంది - ప్రైవేట్ వనీయంగా మరియు పౌల్టబడి ఇప్పటికీ అణచివేయబడ్డాయి మరియు సంప్రదించు ఆధారిత సేవలు, క్యాచి అయినప్పటికీ, ఇంకా మార్తగా కలుకోలేదు. ప్రస్తుత సంక్షోభం కారణంగా ఇప్పటికీ ఒత్తిడికి లోనయి కొనసాగుతున్న రోకవరీ, ఆర్థిక పరోస్థితులు వేగంగా కఠినతరం అయినట్లయితే బలహీనపడే ప్రమాదం కూడా ఉంది. ఈ పరోస్థితులలో, వాహన రూపకల్పన సూక్ష్మంగా మరియు చురుకైనదాగా ఉండాలి.

74. సర్దుబాటువైఖరి ఉపసంహరణపై దృష్టి సారించే వ్యూహానికీ అనుగుణంగా, రిజర్వ్ బ్యాంక్ బహుళ-సంవత్సరాల కాలంలో మిగులు లోకవోడీనీ క్రమంగా ఉపసంహరించుకోవాలని భావోత్తంది, అభివృద్ధి చెందుతున్న స్థూల ఆర్థిక మరియు ఆర్థిక పరిణామాలు మరియు ద్రవ్య వాహనం యొక్క వైఖరిని దృష్టిలో ఉంచుకుని, తగిన ద్రవ్యతను కొనసాగిస్తుంది. ఆర్థిక వ్యవస్థ యొక్క ఉత్పాదక అవసరాలను తీరుస్తోంది. ఈ ఉద్దేశాన్ని సూచిస్తూ, లోకవోడీ అడ్జస్ట్మెంట్ ఫస్లిటీ (LAF) కార్యకర్త మహమ్మారికి ముందు ఉన్న 50 bps స్థాయికి సాధారణీకరించబడుతోంది. ఆర్బిఐ యొక్క లోకవోడీ రిబ్యాంకల్సింగ్ కార్యకలాపాలు, LAF కార్యకర్త యొక్క ఈ సాధారణీకరణ కోసం మార్కెట్ను సద్ధం చేశాయి.

75. పోరస్ఫోతుత భౌగోళిక రాజకీయ పోస్ఫోథో 2022-23కి సంబంధించి మోదోరవోయోలోబణం అంచనాలను పైకి సవరించడానికి దోరోతీసింది. వుదోధో అంచనాలు తగోగుముఖం పటోటినిపటికి, సమోప కాలంలలో దోరవోయోలోబణం ఎగువ టాలరొన్సో బోయోండో కంటే ఎక్కువగానో ఉంటుందనో అంచనాలు సూచోస్ఫోతునోనోయో. ఇవో పోరతోకూల బోహోయ సరఫరా మరీయు ధర షాక్ల యోక్క సంమోరణ పోమోణానోనో సూచోస్ఫోతయో. దోశోయ వుదోధోకి వచోచో నషోటాలు సోధోరమైన దోరవోయో వోధోనోనో కొనసోగించాలనో పోలుమనోచోచోనపటికి, దోరవోయోలోబణ ఒతోతోఫలు, దోరవోయో వోధోన చరోయ అవసరం. సోధోల ఆరోధోక మరీయు ఆరోధోక సోధోరతోవోనో కోపాడో లక్ష్మోయాల కరోమంలలో దోరవోయోలోబణానికి పోరాధోనోయత ఇవోవడం మరీయు దోరవోయోలోబణ అంచనాలను పోరోతోసోహం చేయడం, కొనసోగుతునోన వుదోధో పునరుదోధరణను ద్వుషోటిలో ఉంచుకునో పోస్ఫోథోతులు హోమో ఇస్ఫోతునోనోయో. ఆరోధోక మోరకోట్లలో అనవసరమైన ఆటంకాలను నోవోరించోలోసోన అవసరం కూడా ఉంది. దోరవోయోలోబణం మరీయు వుదోధోకి మధోయ ఉనోన ఈ సునోనోతమైన సమతుల్యత కారణంగా, నోను రోపో రోటును 4.0 శోతం వదోద నోలుమకోవడం మరీయు వుదోధోకి మదోదతునోస్ఫోతూనో, దోరవోయోలోబణం లక్ష్మోయంలలోనో ఉండోలా చోసుకుంటూ సరోదుబోటు వైఖరో ఉపసంహరణపై ద్వుషోటి సోరోస్ఫోతూ అనుకూల వైఖరోనో కొనసోగించడం కోసం నోను ఓటు వోస్ఫోతునోనోను. పోస్ఫోథోతో నోరంతరంగా మరీయు వోగంగామోరుతోంది. మోము నోరంతరం పోస్ఫోథోతోనో తోరోగో అంచనో వోస్ఫోతూ మరీయు తదనుగుణంగా మో చరోయలను రోపొందించుకోవోలో.

(యోగోషో దయోలో)

పతోరోకా పోరకటన: 2022-2023/103

చోఫో జనరలో మోనోజోరలో

1 చూడండో - గోయలో, ఎ. 2019. 'గవరోనమోంట్ సోక్యోరీటోస్ మోరకోట్: పోరైస్ డోస్కవరో, మోనోటరో మోనోజోమోంట్ అండో గవరోనమోంట్ బోరయోంగో', ఎకనోమోక్ అండో పోలోటికలో వోక్లో, 54(13): 44-58. 30 మోరోచో.

<https://www.epw.in/journal/2019/13/money-banking-and-finance/government-securities-market.html> లో అందుబోటులో ఉంది